

Albăiulia

Intemeiata la 1 Dec. 1918. Redactor: I. PUSCARIU.

Partidul national a tinut o mare adunare la Constanta, la care au luat parte mii de cetateni. S'a dovedit inc'odata ca part. nat. e cel care se bucura de mai mare popularitate. Au vorbit fruntasii part. aratand pacatele guvernarii de azi, cerand inlaturarea regimului liberal. Dl A. Vaida a aratat situatia grea in care se afla tara, sub carma liberalilor.

In asteptarea guvernului de mane

Guvernul liberal, care s'a dovedit a fi guvernul marilor incompetente pe toata linia, guvernul acesta, care, inainte de venirea-i la carma țării îmbăta lumea cu făgădueli că va schimba, ca prin minune, România într'un fel de Canaan al tuturor fericirilor și mulțumirilor imaginabile, pără de-o vreme ca o clădire prost alcătuită, gata să se prăbușească în prăpastia propriilor lui crime.

Unde sunt minunile făgăduite? Unde sunt leacurile miraculoase pentru toate rănilor țării? Unde sunt vindecările rapide și sigure ale faimosului zaraf Vintila? Un enorm haos, un aer amenințator de catastrofă, și-atata tot.

Și-acum, când prin propria incapacitate și lipsă de suflet, guvernul Sultanului dela Florica intră în agonie, se pune întrebarea: Cine va lua asupra-și moștenirea teribilă, cine va scoate țara din halul, în care au adus-o, în cîțiva ani, guvernările criminale ale gen. Averescu și Ionel Brătianu? Cine va aduce pacea, bunăstarea și legali-

tatea în această țară unde a domnit atata vreme bestiala lege a bunului plac?

Oligarhia, odată cu căderea pentru totdeauna a dlui I. Brătianu, va fi definitiv condamnată și scoasă din circulație. Vor trebui oameni noi, curajoși, oameni de suflet, pentru vremurile noi. Vor trebui să vină oameni care să lovească răul în rădăcinile lui și să aibă curajul să taie'n carne vie — dacă trebuie! O aspră curățire de atmosferă, căci suntem amenințați să ne înăbușim. O lume nouă, generoasă, plină de sănătate, europeană, trebuie să se ridice pe ruinele organizațiilor de jaf și ilegalitate ale oligarhiei care moare.

Ne trebuie o mână de fier, care să taie, și să spânzure — când e nevoie — pentru ca ieșirea din mocirla în care ne sbatem să fie cât mai repede și mai sigură.

Stăpâniți de-aceste gânduri Românii din Ardeal așteaptă guvernul de mână, guvernul salvator.

Viitorul guvern

Vocea Galațului scria săptămîna trecută:

Problema retragerii actualului guvern și a stabilirii succesiunii lui continuă, precum am anunțat, să agite cercurile politice și să anime viața politică a Capitalei.

Că d. Brătianu e hotărât să treacă în opoziție și chiar să se retragă din viața publică aceasta e aproape cert.

Deaceia tratativele între unele grupări opoziționiste au intrat în ultimile zile într'o fază decisivă și după cele mai precise informații acordul între două grupări a fost definitiv stabilit.

Importanța declarațiilor ale dlui C. Argetoianu

În sferile politice se comentează foarte mult declarațiile dlui C. Argetoianu care în urma unei audiențe pe care a avut-o la M. S. Regele, a declarat amicalilor săi:

— Dacă reușesc să înjghebez un bloc puternic și cu garanție pentru Palat, am asigurată succesiunea cabinetului.

Tratativele pentru formarea blocului au fost apoi posterior înjghebate și după cum anunțăm mai sus au avut până-acum un bun rezultat.

Acordul Maniu-Argetoianu

D. Iuliu Maniu a avut în cursul ultimelor două săptămîni îndelungate convorbiri cu d. Argetoianu.

Ele au dus la un acord perfect între ambele grupări.

La blocul format trebuie să se alipească și grupul naționalist al d. N. Iorga.

Șeful partidului naționalist care se află la Paris a fost încunoscînt de acordul încheiat

și rugat să se întoarcă de urgență în țară pentru a se putea forma guvernul de concentrare.

D. Iorga partizan al blocului

După indicațiile cele mai sigure, d. Iorga înclină pentru formarea guvernului de colaborare.

Partizanii dsale au și avut întrevederi cu d. Argetoianu și se pare că lucrurile au fost stabilite urmînd să fie numai ratificate de șeful partidului.

Lista viitorului cabinet

Situația în această privință e atât de avansată încît seși prepară lista viitorului guvern.

Șeful partidului național din Ardeal, d. Iuliu Maniu va primi președinția consiliului, d. C. Argetoianu va ocupa portofoliul ministerului de interne. Vor mai intra în guvern dnii Emanuel Antonescu la justiție, d. Mironescu la instrucție, d. Mișu Cantacuzino etc.

Viitorul cabinet va acorda o deosebită atenție pentru soluționarea crizei financiare și economice și va revizui întregul nostru sistem economic, printr'o largă libertate acordată comerțului și inițiativei particulare în genere.

În guvern vor intra după toată probabilitatea vreo patru ardeleni; trei argetoianiști, doi țakîșii, și cîțiva independenti.

Noua politica externa

D. Vaida Voevod va ocupa ministerul de externe și va stabili o nouă politică externă pentru România.

Imediat ce d. Iorga se va întoarce în țară și va adera oficial la blocul înființat, regele va fi pus în cunoștință de noua situație politică și va fi rugat să avizeze de urgență. După cum se vede e probabil ca peste două luni să avem un alt guvern în fruntea treburilor publice.

Blocul opoziției

Propunerile partidului taranist

Comitetul executiv al partidului țărănist întrunit Duminică la București, a formulat următoarele baze pentru încheierea unui acord al partidelor din opoziție.

1. Partidele cari vor adera la ideea formării blocului, vor face o declarație publică, prin care se vor angaja să nu respecte legile economice cari vor fi votate de parlamentul liberal.

2. Printr'o altă declarație publică toți cei interesați vor fi preveniți că drepturile ce ar decurge pentru ei din aplicarea acestor legi vor fi nule, și deci, nu vor fi respectate de guvernul care va veni la carma statului.

3. O altă declarație publică va angaja formal partidul respectiv că nu va primi puterea decât cu condițiunea expresă de a abroga toate legile economice cari vor fi votate de parlamentul liberal.

4. Un angajament scris prin care partidele din opoziție se obligă să întroneze sistemul parlamentar prin garantarea alegerilor libere.

5. Un alt angajament scris va garanta vitalitatea acordului până la izbînda finală. Partidele opoziției se leagă să nu recurgă la nici un compromis sau să dea ascultare indemnurilor la defecțiuni.

Aceste propuneri au fost înmânate șefilor partidelor din opoziție, pentru a-și spune cuvîntul.

Raspunsul partidului national

Comitetul executiv al partidului național român a ținut săptămîna trecută o ședință în localul clubului din Calea Victoriei 70.

S'a discutat întreaga situație politică și mai ales încercarea guvernului de a aservi țara economiceste și politiceste partidului liberal printr'un întreg sistem de legi fatale pentru țară.

S'a hotărât ca partidul să combată cu toate mijloacele legale parlamentare și extraparlamentare înfăptuirea acestor legiuiri.

Partidul Național primește în principiu propunerea partidului țărănesc de a participa la formarea unui bloc puternic al opoziției.

Profesorii și politica

Înainte cu mai mulți ani un ziar francez scria:

„Militarii reprezentînd spiritul de disciplină și supunere, magistrații trebuind să fie, înainte de toate, niște balanțe drepte, nu trebuie să fie amestecați în luptele politice. Educatorul din potrivă, are menirea de a răspîndi ideile, de a cultiva spiritele, de a îndrepta cînimul. Ii trebuie deci libertate. A pune profesorul în afară de politică, ar însemna să-l desbarbătezi, să-i micșorezi demnitatea rolului și funcțiunii sale. Un rol care nu îndrăznește să aibă o opinie, s'o susțină și s'o facă să promoveze, nu este om, ci eunuc. Educatorul trebuie să dea exemplu de curaj.”

Satenii contra alcoolismului

Cu ocazia sărbătoririi hramului bisericii din com. Lediul lui Tătar, în Moldova, preoții cari au oficiat au ținut predică, insistînd asupra ravagiilor alcoolismului.

În seara acelei zile, o mare delegație de sateni, în frunte cu bătrîni satului, au venit în corpore în fața preoților sosiți în comună spre a face propagandă contra alcoolismului și au jurat că nu vor mai pune în gură rachiu până la sfîrșitul vieții lor.

Satenii au cerut apoi ca în vechiul local al cărciumii din acel sat consiliul comunal să înființeze o casă de sfat și citire.

Preoții au binecuvîntat mulțimea satenilor, aducîndu-le meritate laude.

Reforma învățămîntului primar

Principiile fundamentale ale reformei sunt următoarele: obligativitatea învățămîntului primar, durata de 7 ani, ultimii 3 fiind rezervați pentru aplicațiuni practice.

Pentru admisiunea în primul ciclu gimnazial se cer 4 clase primare.

Pentru cei cari nu respectă obligativitatea învățămîntului s'au prevăzut amenzi și sancțiuni.

Se mai instiue școli de adulți obligatoare, organizate de instituțiunile de stat și particulare.

S'a mai instituit obligativitatea pentru cursurile grădinițelor de copii pentru copii între 5-7 ani.

Multamita publica.

Subsemnatul în numele și reprezentanța credincioșilor mei parohieni cvitez și exprim pe această cale mulțămîntă binefăcătorilor, cari la apelul meu lansat în cursul anului 1923, au binevoit să contribuie din prisosul lor; la fondul clopotelor bisericii noastre ortodoxe din Geoagiul de sus (Joseni).

Contribuiri: D. dr. Ion Pop dir. de bancă 1000 lei, d. dr. Vasile Albu avocat 1000 lei, Institutul de credit „Izvorul” 2000 lei, d. dr. Vasile Barbu maior 200 lei. Pe lista contribuitorilor deschisă de subscrierul între parohienii săi 8.530. Lista contribuitorilor purtată de cetățenii: Longhin Anilă și Ioan Săbău, aflători în America între fii acestei comune bisericesti cari sunt emigrați acolo 13.900 lei. Suma totală 26.630 lei.

Din această sumă s'au cumpărat și montat 2 clopote în greutate de 150 kgr. cu prețul de 25.746 lei, iar cu plusul contribuitorilor s'a pus baza unui fond cu menirea ridicării monumentului eroilor noștri din comună, căzuți pentru întregirea neamului.

Geoagiul de sus, la 4/II 1924. Vasile Bărluțiu, paroh ort.

Financiare.

Achitarea bonurilor de tezaur interne și împrumutul Ardealului

Ministerul de finanțe a decis că bonurile de tezaur interne până la una sută mii lei, ajunse la scadență, precum și toate bonurile împrumutului ardeleanesc, să fie achitate de casieria centrală a ministerului. Deținătorii acestor bonuri sunt obligați să facă cereri, însoțite de bonurile de tezaur, la Direcțiunea datoriei publice care le va valorifica și va dispune achitarea.

Concurs.

Pentru complectarea postului de oficiant de dare la percepătoratul primăriei orașului Alba-Iulia prin aceasta publicăm concurs.

Cei ce doresc a ocupa acest post dotat clasei X de salarizare să-și înainteze aici cererile până inclusive 20 Martie a. c.

Reflecțanți cari nu sunt în funcțiune publică la cerere vor anexa următoarele documente.

Extrasul de pe actul de naștere, certificatul medicului comunal în circumscripțiune a căruia domiciliază din care să rezulte că din punct de vedere sanitar este apt pentru serviciu, certificat de studii dovezi pentru satisfacerea serviciului militar, declarație de limbele ce cunoaște.

Cei cari nu sunt români de naționalitate, vor dovedi cu acte că vorbesc și scriu bine românește.

Cei cari stau în serviciu public vor trimite cererea instruită cu copia statului de serviciu pe cale ierarhică.

Alba-Iulia, la 16 Febr. 1924. Dr. Sava Aurel, primar.

— **Multamita publica.** Suprasolviri și donațiuni la serata costumată a Soc. Crucea Roșie, filiala Alba-Iulia: Dl Nandor Fuchs Lei 400, Dl Aurel Stoica 210 Lei, Dl Dr. Grigorie German, Dl Dr. Mayer Ödön, Dl Dr. Iuliu Cioban, Dl Dr. Zaharia Munteanu, Dl Iuliu Ionas, Dl Paul Weiss 200—200 Lei, Dna Nicolina General Glodeanu, Dl Mihail Sardean, Firma Misselbacher, Dl Dr. Henric Demény, Dl Dr. Romul Boca, Dl Filip Glück 100—100 Lei, Dna Mariana Vlad Lei 70, Dl Dr. Nicolae Pop, Dna Amalia Dr. Pop, Dl Dr. Cornel Dărămuș, Familia Schuster, Dl Ioan Handa 50-50 Lei, Dl Ioan Pop, Dl Carl Ongert, Dl Dr. Rosenberg, Dl Trifan Eneș, Dl ing. Fodor 40-40 Lei, Dl Dr. Daniel Roth, Dl Vasile Matei 30-30 Lei, Dl Ioan Folkend 10 Lei. Comitetul Soc. Crucea Roșieesprimă pe aceasta cale mulțămite pentru sprijinul moral și material.

— **Cioerîn la Vaticano.** După ce ucid pe clericul, sovietele trimit soli la Roma. Din Roma se anunță că Cicerin va vizita pe cardinalul Gasparri, secretarul Sf. Scaun, în vederea reluării raporturilor Rusiei cu Vaticano.

STIERI

— **Comitetul soc. Crucea Roșie** filiala Alba Iulia aduce viile sale mulțumite Dnilor Comandanți ai regimentelor din garnizoana Alba-Iulia și Dlor tranșeri pentru ajutorul dat cu ocazia seratei costumate din 16 Febr. 1924. Alba-Iulia 22 Febr. 1924.

— **Taxe de înregistrare** la cărțile fondure asupra dreptului de ipotecă, se calculează pe viitor după cum urmează: Pentru sume dela 200—2500 lei se va plăti o taxă de 60 lei, iar pentru sume mai mari 0.70%, adică 70 bani după suta lei. Aceasta cu începeră de 1 Ianuarie 1924.

— **Targul de mostre din Viena** va avea loc la primăvară, din 9—15 Martie 1924. C. F. R. dau cercetătorilor 50%, reducere la dus și întors. Cei cari doresc să ia parte pot cere informații amănunțite la firma „Hubertus” din Alba-Iulia.

— **Pentru soarelele din Blaj** au mai dăruit; Semproniu Muntean magistrat Alba-Iulia, Dr. Nicolae Pop, judecător la tribunalul Alba-Iulia, Andronic Muntean Alba-Iulia câte 3000, Leonte Opriș profesor Alba-Iulia, Ovidiu Fulicea locotenent, Alba-Iulia, Alexandru Dopp căpitan Alba-Iulia, câte 1000 lei.

— **Sosirea monedei metalice.** Ministerul de finanțe a fost avizat de monetăria belgiană, unde se bate primul stoc de monede metalice de 1 și 2 lei, că la 15 Februarie a sosit în țară un prim transport de monedă metalică de 1 și 2 lei, în greutate de 50.000 kgr. în valoare de 25 milioane lei. Transporturile vor urma treptat. Cum a sosit acest transport a fost pus în circulație, înlocuind hîrtia monedă de 1 și 2 lei.

— **Sindicatul Presei Romane** din Ardeal și Banat instalându-se în local propriu, roagă să i-se adreseze orice corespondență pe adresa: Piața Unirii 29 (Casa Banify), Cluj.

— **Comemorarea lui Eudoxiu Hurmuzachi.** Împlinindu-se cincizeci de ani dela moartea marelui român bucovinean Eudoxiu Hurmuzachi, luptător aprig și apărător neobosit al cauzei românești între anii 1848 și 1860, Duminică 10 Februarie la Universitatea din Cernăuți, d. ministru Nistor a ținut o conferință evocînd vremurile din trecutul Bucovinei în cari a luptat și suferit Eudoxiu Hurmuzachi.

— **O nouă boală.** În America a mai ieșit la iveală o nouă boală pe care doctorii au numit-o „gripa dracului”. Noroc însă că ea nu este periculoasă și că trece în 4-5 zile. Se simte prin dureri de cap, amețeli, sufocare și bolnavul n'are poftă de mîncare. Se îmbolnăvesc numai tinerii mai mici de 20 ani.

— **Populația Cehoslovaciei.** După cea din urmă numărătoare făcută de către stat, Cehoslovacia are astăzi 14.064.000 de locuitori. Așa dar noi, Românii avem cu vr'o 4.000.000 și ceva mai mult decât Cehoslovacia.

— **Urmasul lui Lenin.** Comitetul executiv al sovietelor rusești, întrunit la Moscova, a ales de președinte pe fostul vicepreședinte Rikov.

— **Ministerul monoei** a hotărât înființarea de oficii de plasare în următoarele localități; Pitești, Deva, Dej, Sighet, C. Luug (Bucovina), Tighina, Hotin, Bazargic-Aiud și Zalău.

— **La balul costumat** ce se va aranja la 1 Martie, să aflu bilete și pentru galerie.

— **Ziarele franceze** înregistrează, sub rezervă, svonul din Roma că viitoarea vizită a Suveranilor României se pune în legătură cu logodna principelui moștenitor Umberto cu principesa Elena.

— **Populația Moscovei.** La sfârșitul anului 1923 numărul locuitorilor Moscovei a fost de 1.542.874 persoane. În 1915, Moscova număra 1,984.547 suflete.

— **Oamenii grași nu s-au vădit.** O societate de asigurare din America arată, că cu cât e omul mai gras, cu atât trăiește mai puțin. În copilărie grăsimea e bună, păzește de boala uscată. De la 35 de ani în sus însă grăsimea e primejdioasă. Cu cât cineva e mai gras, cu atât îi este viața mai primejdioasă. Bucurați-vă deci cei slabi!

— **Di Nicolae Iorga,** profesor la Universitatea din București, a ținut la sfârșitul lunii Ianuarie la Paris, o conferință despre năvălirea barbarilor peste Dunăre, acum vr'o mie de ani. Dsa a spus că năvălitorii nu au fost așa de barbari cum ne închipuim noi; dovadă e faptul că ei lăsați comerțul liber nu numai între locuitorii acelei țări; ba chiar comerțul, mai mare, între țările vecine. Di Iorga a mai spus între altele; ei nu mai distrugeau pe unde treceau și că în războiul cel mare, care deabia se sfârșit anii trecuți, cu toată deșteptăciunea din vremea noastră, dușmanii s'au purtat aproape mai rău au între ei ca barbarii de acum o mie de ani.

Culturale

Activitatea invatatorilor pe terenul extra scolar

Invățătorul român a avut în trecut neamul nostru, o importanță destul de mare, în luptele pentru păstrarea noastră ca neam, precum și în străduințele pentru propășirea culturii în mijlocul poporului. Aceiași importanță o are invățătorul și astăzi în zilele de refacere, chemat fiind a depune o muncă mai intensă pe terenul extra — scolar.

Și, dacă și-a făcut datorită în privința aceasta în trecut de grea sclăvie și suferință, e necesar și frumos să și-o facă și astăzi, în zilele mărețe pe cari soarta le-a hărăzit neamului românesc, la ceace îl deobliga necesitățile timpului de a răspândi lumină în straturile adânci ale poporului nostru atât de doritor de lumină și de cultura vieții, în toate părțile, în toate colțurile în toate colțurile, unde până acum n'a fost decât întunecare și suferință. Deoarece numai când vom avea o țară luminată, când conștiința națională atât de tulburată astăzi, va fi redșteptată și

păstrată în straturile profunde ale poporului atunci se va restabili ordinea struncinată de război și revoluție. Și numai prin restabilirea ordinii se va ridica liberă țara și neamul românesc cu suflet mare de progres și muncă.

Deci activitatea extra școlară a invățătorului trebuie să fie o muncă intensă pentru luminarea poporului, cultivarea moravurilor bune și întărirea simțământului național. Această o va desvolta-o invățătorul prezentându-se în mijlocul poporului cu conferințe bine pregătite, care să aibă un limbaj pe înțelesul tuturor. Aceste conferințe vor cuprinde invățători din toate ramurile științei.

În conferințele cu conținut istoric va prezenta momente din trecutul viforos, însă plin de eroism al neamului nostru. Va reaminti suferințele trecutului pentru a ști preții libertatea actuală.

Pentru desvoltarea simțământului de datoriță patriotică, va înfățișa personalități marcante din istorie, a căror virtuți formează cinstea neamului și sunt un izvor de înălțare sufletească. Tot asemenea va înfățișa pe toți făcătorii mișcării de trezire și diferitele încercări de a smulge neamul nostru. Toate aceste personalități și momente istorice poporul trebuie să le cunoască. Numai cunoscând aceste momente și păstrând amintirea vie a astor fel de personalități va fi în stare ori care român a păstra inima curată și a depărta toate duhurile rele ce le răspândesc anumiți apostoli mincinoși care sapă ca germeii la temelie statului.

Pecând asupra conferințelor din domeniul economiei, aici va trata chestiuni pe cari desvoltarea economică actuală le recere. — Viața României de azi, liberă pe puterile ei, pe frumsețea și bogăția țării pe rodul pământului, cheamă pe fiecare la muncă folositoare. Și muncă productivă produce ordine, bogăție și mulțămire. Nemulțămirea produsă de vămășagul frământărilor cauzate de războiul numai prin muncă se poate înlătura. Le va vorbi deci despre necesitatea de a munci, pentru a putea pune, fiește care om, în valoare mediul în care se găsește și trăiește.

Va da deci îndrumări și invățători prin cari să se deprindă poporul cu o cultivare sistematică a ogorului și a vitelor. Va îndemna poporul ca să îmbrățișeze și alte ramuri ale economiei d. e. albinăritul, pomă-

ritul, arătând atât cunoștințele ce le recer acești rami ai economiei, cât și folosul cel mare care l realizează.

Va stăruie pentru trimiterea alor căți mai mulți copii la școlile economice de specialitate d. e. Școala de agricultură, Școala de pomicultură, Școala pentru industria casnică. Școala pentru industria lemnelor, Școala alpină de munte etc. arătând folosul care l aduc aceste școli, atât în interesul elevului cât și al statului, scoțând la iveală favorul cel mare pe care îl îmbie statul prin întreținerea gratuită a elevilor în aceste școli.

Trebuințele mari ale țării și lupta economică ce o ducem cu țările vecine ne impun o activitate mare industrială.

Va vorbi deci despre înasămnațea industriei și a comerțului, făcând o vie propagandă pentru ca să îmbrățișeze cât mai mulți români meseriile și comerțul, în care ram de ocupație se simte o mare lipsă a elementului românesc.

O atențiune deosebită va trebui să dea pentru răspândirea spiritului de asociație, atât de folositor. Numai prin asocierea capitalurilor mici românești, vom putea naționaliza industria și comerțul, care este o chestiune de actualitate.

În conferințele cu subiect literar se va căuta a da ocaziune poporului de a pătrunde în frumsețea și farmecul literaturii. Se va cere ca din bogatele lucrări de valoare să pătrundă razele dădătoare de viață a invățătorilor românești, până în straturile cele mai largi ale poporului. Și fiindcă cărțile rămân prea adesea ca niște făcături zăvărte și raza științei și-a luminei o închid în file lor bucurându-se de bogăția frumseții lor numai un număr foarte restrâns de cetitori; se va cere deci a le destăinui bogăția lor de lumină, recitând pasaje mai esențiale.

Tot în cadrul acestor conferințe se vor da sfaturi și invățători pentru creșterea și îngrijirea copiilor, păstrarea sănătății, combaterea alcoolului, cunoașterea morburilor contagioase, măsurile ce sunt a se lua pentru împiedecarea răspândirii acestora, folosul și necesitatea școlii etc.

Nu trebuie să uite invățătorul în conferințele sale de a lucra cu tot dinadinsul pentru restabilirea moralității, atât de decăzută.

Ca încheiere, invățătorul în activitatea sa va propaga simțul pentru

conlucrarea colectivă la munca rodnică, pentru întărirea internă a patriei, pentru că numai prin îndeplinirea datoriei, a fiecăruia acolo unde este chemat, vom eși din aceste sbuciumări de cari suntem cuprinși, ajungând la un orizont mai plin de iubire și mulțămire.

Andrei Floașiu
Invățător.

File de jurnal

— Urmare —

1 April 1918

Puterea Idealului

Azi cobele, nevoiașii și așa numiți profeți adevărați îngroapă rămășițele credințelor noastre, din cauza soartei potrivnice, ei zic: iată unde v'a dus visul României Mari, fiindcă despre idealul Romanismului ei nici nu se pricep să vorbească, căci nu salăsluște în inimile lor.

Sa ne reculegem și să vedem ce este idealul și care e puterea lui, să vedem dacă îngropând ideile nu îngropăm o parte din avuția și puterile noastre.

Ce este idealul?

Idealul este credința în îndeplinirea unei idei scumpe. Ce ideal poate fi mai firesc Românilor de cât acela care crede că întreagă moștenirea strămoșească, adică până acolo unde limba chipul cântecul și dorul îi arată hotarul, care coprinde altarele gloriei străbune va fi a noastră a Românilor, că pe aceasta arteră a ființei noastre economice care Dunărea și pe aceasta coloană vertebrală fizică a pământului românesc cari sunt Carpații să se întemeze o țară cinstită sănătoasă și fericită.

Acest ideal putea fi de mult religia concretă a Românilor, căci a dori ca toți Români să fie liberi, ca aici la gurile Dunărei să devenim un popor de viteji, un focar de cultură o unire de oameni cinști și hotărâți a dori ca activitatea noastră să fie liberă și munca noastră să producă numai pentru noi, aceasta nu poate fi o himeră, ci o credință pe care os-

tații țări o sfințiri cu sângele lor, când nevolnicii purtau steagul idealului și pe care de va trebui, o va sfinți mai mult atunci când flamura va fi purtată de adevărații împlinitori ai idealului.

Azi când mărturisirile și credințele noastre, nu pot avea exprimarea liberă, Români, căți ați rămas cu acest nume, să nu aveți altă religie de cât Idealul Românesc.

Postscriptum 1 Martie 1919

Fiindcă azi putem spune credințele noastre, vom transcrie următoarea vorbire pe care am ținut-o acum 7 ani, ca elev al școlii militare în ziua de 24 Ianuarie spre a fi o probă, că afară de scrierile profetice ale lui Bălcescu și Iorga, erau o mulțime de credincioși de toate treptele, care predicau această religie.

O l voi sfințe foi îngălbinite ale trecutului de credință vorbiți:

Puterea Idealului național.

Domnule căpitan,

Domnilor Locotenenti,

Camarazi,

Acum 4 zile aducându-ne aminte că se împlinesc 53 de ani dela înfăptuirea Unirii, ne întrebăm un grup de camarazi, care a fost puterea, ce a însuflețit pe fauritorii acestui măreț act, și pe când căutam răspunsul, inima mi-a șoptit și aceasta șoaptă am spus-o camarazilor, anune că numai puterea idea-

lui a fost cea care tronat la unirea țării surori.

Șoptirea aceasta m'a îndemnat să cer onoarea ca în această sărbătoare a religiei patriei să spun câteva cuvinte despre: Puterea idealului național.

Camarazi,

Idealul este credința în realizarea unei idei scumpe.

Este o idee sentiment, care devine dogmă și cultul idealului e religie.

Că lucru este așa, îl putem controla cercetând toate religiunile, cari nu sunt de cât cultul unor ideale morale.

Omul care își poate însuși un ideal își ia asupra sa un apostolat și de bunăvoie își impune o disciplină conformă cu idealul său.

Idealul fiind o idee sentiment, cere să ai inimă ca să iubești, minte ca să ai idee și suflet ca să crezi, în orice caz trebuie să ai cel puțin o inimă curată.

Cea ce aduce idealul este posibilitatea unor desfășurări mai mari de energie, prin pasiunea pe care o provoacă cultul său.

Idealul este mediul minunilor.

După cum idea care rezidă la crearea unui ideal e scumpă numai unei persoane sau unei societăți tot așa idealul este individual și social.

— Va urma —

Anunturi se primesc la redactia

Fondat 1849

En detail-En gros

CAROL F. JICKEU

SIBIU

ALBA-IULIA

Telefon 15 și 17

Telefon 33

Marfuri de fier, Articole pentru bucatarie, Unelte pentru toti meseriasii

pentru măsari, dulgheri, lăcătuși, mecanici, tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

MASINI SCULE, MASINI AGRICOLE,

săminte pentru grădini și câmp, mașini pentru bucatărie, sobe de încălzit din tuciu și teracota articole tehnice, mobilat pentru odăi de baie

11

„AGRONOMUL”

Societate Anonima de asigurari generale

Operează cele mai favorabile asigurări: de viață, accidente, incendiu, vite și ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Județul Alba de Jos se află în Alba-Iulia edificiul Băncii „Casa de păstrare” și în toate orașele din țara.

„ALBA”

foastă „Ardealul” e singură librărie și tipografie românească A-Iulia, palatul Băncii „Izvorul”

Tipografia

aranjată cu cel mai variat și modern material. Execută prompt și cu prețurile cele mai moderate tot felul de lucrări

VINEA

soc. pe actii pentru comertul de Vinuri si derivatele lor.

Deposit

ALBA-IULIA

Str. Rosiorilor

Cumpara si vinde vinuri in

cantitati cat de mari.

Capital

deplin varsat

5 milioane.

„IZVORUL”

institut de credit si economii S. P. A.

Sucursale:

ALBA-IULIA

Ighiu,

Muras-Uioara,

Teius,

Zlatna,

Vintul de jos.

Face toate operatiunile de banca. Primește depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile. — — —

— Sectie americana. — — —

— Sectie de marfuri. — — —

BANCA CENTRALA

PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat
Lei 50.000.000—

REZERVA Cca
Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Brad, Hateg, Sibiu, Turda.

ADRESA TELEGRAFICA

CENTRALA

Telefon No. 68

Tot felul de operatiuni de banca si comerciale.

Fabrica de tigla si caramida

TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1. CASELE DR. MARZA.

Telefon 72.

Un ziar cinstit romanesc este o comoara pentru casa fiecarui Roman. Abonati dar Albaiulia

Comandati

tipăriturile voastre la singură librărie românească din Alba-Iulia, cumpărați cărți și tot felul de rechizite dela librăria și tipografia „Alba” fostă „Ardealul” palatul Băncii „Izvorul” :: ::

Societatea Generala Transilvaniana

De Comertiu Pe Actii Alba-Iulia

fosta NANDOR FUCHS.

Numai în mare pentru comercianti. ■ Mare magazin stabil de textie, coloniale si maruntisuri. ■ Cu preturile cele mai scazute. ■ Serviciul cel mai solid.